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OPREDELITEV PREDMETA 

NAMEN PREDMETA  
Predmet plastično oblikovanje je strokovni predmet na umetniški gimnaziji – likovna smer, ki dijakom posreduje 

pridobivanje znanj, spretnosti in estetske občutljivosti s področja kiparstva in nekaterih z njim povezanih drugih 

umetniških in ustvarjalnih področij, ki temeljijo na tridimenzionalnem likovnem ustvarjanju. Poudarjeno 

spodbuja in razvija dijakovo kiparsko ustvarjalnost, občutek za tridimenzionalno formo v prostoru ter veselje in 

željo do tovrstnega likovnega izražanja. 

 

TEMELJNA VODILA PREDMETA 
Dijak pri predmetu plastično oblikovanje nadgrajuje s kiparstvom povezana znanja, ki jih je pridobil v 

osnovnošolskem in dosedanjem gimnazijskem izobraževanju. Predmet naj zagotovi dijaku kvaliteten, 

spodbuden in zanimiv celostni pristop, ki mu bo omogočal poglobljenejše in širše odkrivanje kiparske 

umetnosti in njene vpetosti v nekatera druga umetniška in ustvarjalna področja – keramiko, unikatno 

oblikovanje, lutkarstvo, arhitekturo, oblikovanje za film, animirani film, gledališče idr. –, kakor tudi v širše 

družbeno okolje. Predmet daje dijaku podporne informacije o umetnikih, njihovih delih, umetnostnih smereh, 

kiparski tehnologiji in aktualnem dogajanju na področju umetnosti. Dijaki obiskujejo galerije, muzeje in 

delavnice, analizirajo dela kiparjev in umetniških del ter razvijajo sposobnosti kritične/konstruktivne razprave in 

refleksija videnega. Dijak pri praktičnem delu predmeta vsebinsko in estetsko izraža pridobljena znanja in jih s 

pomočjo mentorja dopolnjuje z lastnimi vzgibi. Dijaku naj pogoji ustvarjanja omogočajo primerno svobodo, 

sproščeno delo, ustvarjalno razmišljanje, eksperimentiranje in inovativnost. Izvajanje predmeta naj omogoča 

dijaku dovolj časa, da bo lahko popravljal napake. Spodbujamo jih k razlaganju in vrednotenju vrednotenju 

lastnih izdelkov, izdelkov vrstnikov in in drugih ustvarjenih del. Zaželeno je, da se izbrane vsebine in ustvarjanje 

določenih praktičnih del poveže s širšim aktualnim dogajanjem, lokalnimi možnostmi, tradicijo in kulturno 

dediščino.   

Predmet plastično oblikovanje ponuja možnosti projektnega sodelovanje z lokalnim okoljem, kulturnimi 

institucijami in sodelovanje na za dijake primernih razstavah, natečajih, festivalih, kreativnih delavnicah in 

podobnih kulturnih dogodkih. Ob mentorskem vodstvu se organizirajo priložnostne razstave kiparskih del v 

šolskem okolju ali javnem prostoru. Če je mogoče, se lahko praktični del predmeta delno izvaja na terenu v 

večdnevnem ali tedenskem bloku.  
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OBVEZUJOČA NAVODILA ZA UČITELJE 
Pri predmetu plastično oblikovanje je poudarek na pridobivanju znanj, estetske občutljivosti, spretnostih in 

komunikativnosti na podlagi ustvarjanja kiparskih izdelkov.  

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

TEME, CILJI, STANDARDI ZNANJA
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KAJ JE KIPARSTVO  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Kiparstvo je izjemno raznolik in ustvarjalen umetniški izraz, ki se izrazito ukvarja z oblikovanjem 

tridimenzionalnih likovnih del. Kiparstvo ima bogato zgodovino in se še vedno razvija v sodobnem umetniškem 

svetu. Kipi v galerijah, na svetovnih razstavah in na prostem tvorijo likovno povezavo med umetnostjo in družbo 

ter odražajo čas, v katerem nastajajo. Kipe običajno zaznamo z vidom in tipom, lahko pa se zgodi, da jih celo 

okušamo, slišimo in vonjamo. Bistvo kiparstva je v izražanju idej, konceptov in čustev v estetskih 

tridimenzionalnih oblikah, ki nas intrigirajo, navdihujejo, provocirajo. V sodobnem svetu se kiparstvo še naprej 

razvija, premika meje in izziva konvencije. Njegov namen in izraz postaja vse bolj raznolik in odraža nenehno 

spreminjajoče se umetniško ustvarjanje. 

 

KAJ JE KIPARSTVO 
 

CILJI 

Dijak: 

O: spozna poudarke iz vsebine učnega načrta predmeta plastično oblikovanje; 

O: spozna in razume pojme, kot so kiparstvo, plastično oblikovanje, keramika, kip, mala in javna plastika, 

skulptura, readymade, asemblaž, prostorsko specifično kiparstvo, instalacija, angažirano kiparstvo; 

O:  spoznava, raziskuje in razume pri predmetu obravnavane poudarke razvoja kiparstva od pradavnine do 

sodobnosti; 

O: O: opazuje, doživlja in obravnava izstopajoča sodobna kiparska dela, njihove avtorje ter kontekst, v katerih 

so dela nastala; 

O: analizira dela kiparjev ter razvija kritično in konstruktivno razpravo o kiparskih delih; 

O: raziskuje in spoznava umestitve kiparskih del v javni prostor, arhitekturo, galerije in muzeje; 

O: spoznava povezavo kiparstva z drugimi umetniškimi področji, kot so keramika, lutkarstvo, dekorativna 

umetnost, film, gledališče, industrijsko in unikatno oblikovanje; 

O: raziskuje in spoznava estetske in tudi etične vidike kiparstva in družbenih odzivov nanj; 

O: nadgrajuje znanje z ogledi razstav in obiski dogodkov v lokalnem in mednarodnem okolju; 

O: spozna, kje se lahko o kiparstvu nadalje izobražuje in katere vrste poklicev so povezane s kiparstvom.  
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STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» pozna in razloži obravnavane kiparske pojme; 

» pozna in razume osnovne razlike med klasičnimi in sodobnimi kiparskimi deli;  

» pozna značilnosti obravnavanih umetnikov in njihovih del; 

» pojasni različne umestitve kiparskih del; 

» našteje in razloži s kiparstvom povezana ustvarjalna področja;  

» analizira kiparska dela in o njih primerno kritično razpravlja.  

 

TERMINI 

◦ kiparstvo   ◦ plastično oblikovanje   ◦ keramika   ◦ kip   ◦ mala in javna plastika   ◦ skulptura   ◦ readymade   

◦ asemblaž   ◦ prostorsko specifično kiparstvo   ◦ instalacija   ◦ angažirano kiparstvo    

 



 

 

 

14  

3
0
.
9
.
2
0
2
5
 
/
/
/
 
1
4
:
0
8
 

OSNOVNE VRSTE IN NAMENI 
KIPARSKEGA USTVARJANJA  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Skozi zgodovino ima kiparstvo pomembno vlogo v umetnosti in kulturi. Kiparstvo je rezultat umetnikove 

domišljije, navdiha in potrebe po izražanju z različnimi nameni. Kipi lahko pripovedujejo zgodbe, predstavljajo 

mitske figure ali izražajo simbolne pomene. V sodobnem času se kiparstvo še bolj razširja in vključuje 

poudarjeno angažirane, konceptualne, eksperimentalne in interaktivne aspekte. Raznolikost kiparskega izraza 

odraža bogato zgodovino in evolucijo umetnosti, saj kiparji skozi različne tehnike, materiale in motive 

ustvarjajo dela, ki nas nagovarjajo, izzivajo in navdihujejo ter ponujajo globlji vpogled v človeško izkušnjo v 

kontekstu časa in prostora.   

 

DODATNA POJASNILA ZA TEMO 

Kiparsko ustvarjanje najpogosteje nastaja na podlagi različnih vzgibov.   

» Izraz domišljije: Kiparstvo umetnikom omogoča, da dajo fizično obliko svojim ustvarjalnim vizijam. 

Predstavlja medij tudi za prenos abstraktnih idej, čustev in konceptov v izrazito tridimenzionalne 

predmete. Kiparstvo spodbuja gledalce, da uporabijo svojo domišljijo. Vabi nas k razlagi, spraševanju in 

iskanju osebnih povezav.   

» Navdihovanje in bogatenje človeških izkušenj: Spretno izdelan kip lahko vzbudi občudovanje, veselje, 

razmislek, humor ali provokacijo.   

» Eksperimentiranje in raziskovanje: materialov, oblik, prostora, procesov dela, konvencij in teorij.   

» Komunikacija in pripovedovanje: Kipi so se pogosto uporabljali za pripovedovanje zgodb ali posredovanje 

sporočil. Lahko so prikazovali zgodovinske dogodke, pripovedovali mitološke zgodbe ali dajali družbene in 

politične izjave. Že izbira materiala in tehnike lahko sporoča kiparjevo idejo.   

» Okras in lepota: Skulpture krasijo stavbe, trge in vrtove. Prostoru dodajo lepoto in estetsko vrednost.   

» Portreti in spomeniki: Kiparji ustvarjajo portrete ljudi, da bi ujeli njihovo identiteto in pomen. Spomenike 

postavljajo v spomin na pomembne zgodovinske dogodke, osebnosti ali ideale.   

» Duhovno čaščenje: Številni najstarejši kipi in prazgodovinska dela so bili namenjeni duhovnemu 

čaščenju.   

» Funkcionalni nameni: Včasih imajo kipi tudi praktične funkcije; vodnjaki, kipi ali arhitekturni elementi, kot 

so kapiteli ali frizi, so lahko okrasni in funkcionalni.   
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Kiparska dela glede na njihovo zgradbo, velikost in umestitev delimo v več osnovnih vrst:   

» polna plastika,  

» votla plastika, 

» montažna plastika, 

» obla ali obhodna plastika,  

» relief,  

» mala plastika, 

» monumentalno kiparstvo,  

» javna plastika,  

» arhitekturna plastika,  

» spomeniki in obeležja,  

» instalacija,  

» land art, 

» performans,  

» virtualni kipi,  

» kinetični kipi. 
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OSNOVNE VRSTE IN NAMENI KIPARSKEGA 
USTVARJANJA 
 

CILJI 

Dijak: 

O: pozna in razume pojme povezane s temo; 

O: spoznava, raziskuje in analizira namene kiparskega ustvarjanja; 

O: obravnava osnovne vrste kiparskih del; 

O: ustvarja kiparska dela na podlagi obravnavanih vsebin; 

O: pridobiva osnovna znanja in spretnosti povezana s fotografiranjem kiparskih del, dokumentiranjem in 

kvalitetno prezentacijo z besednim in vizualnim opisom; 

O: spoznava kiparski kreativni proces, ki vključuje tvorjenje ideje, raziskavo, izdelavo skic, načrtovanje projekta, 

izbira materialov in postopkov ter izvedbo umetniškega dela ali projekta; 

O: spoznava, kako pomembna je kreativnost pri ustvarjanju kiparskih del in kako jo lahko razvija ter izraža skozi 

svoje projekte, 

O: spoznava različne metode prezentacije umetniških del; 

O: spoznava, kako pripraviti in organizirati razstave lastnih kiparskih del, ki so nastali pri pouku.  

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» pozna in razloži obravnavane pojme; 

» pozna pokazana kiparska dela glede na njihov namen, velikost, zgradbo in umestitev in jih zna razvrstiti; 

» prepozna in razloži obravnavane kiparske teme in motive; 

» ustvari in kvalitetno predstavi lastna kiparska dela na podlagi vsebine v obravnavani temi.  

 

TERMINI 

◦ polna plastika   ◦ votla plastika   ◦ montažna plastika   ◦ obla ali obhodna plastika   ◦ relief   ◦ mala plastika   

◦ monumentalno kiparstvo   ◦ javna plastika   ◦ arhitekturna plastika   ◦ spomeniki in obeležja   ◦ instalacija   

◦ land art   ◦ performans   ◦ virtualni kip   ◦ kinetični kip    
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KIPARSKI MATERIALI, ORODJA, 
TEHNIKE IN POSTOPKI  
OBVEZNO 

 

OPIS TEME 

Dijakom posredujemo ustrezna znanja in omogočimo pridobivanje veščin in likovne občutljivosti, povezanih z 

materiali, orodji, tehnikami in postopki pri snovanju in izdelovanju kiparskih del. Teoretično in praktično 

obravnavamo izbrane klasične in sodobne kiparske in tudi druge materiale, ki se uporabljajo v kiparstvu. 

Poudarjeno obravnavamo ustvarjanje z glino in glinenimi masami. V okviru te teme je priporočeno, da 

obravnavamo tudi tradicionalne obrti iz lokalnega okolja ter z njimi povezane veščine in postopke izdelave – 

kamnoseštvo, lončarstvo, kovaštvo, izdelavo lesenih izdelkov, dekorativnih in uporabnih izdelkov.   

 

DODATNA POJASNILA ZA TEMO 

Modeliranje: je metoda različne obdelave mehkejših materialov v fizičnem in virtualnem prostoru. Zajema 

dodajanje in odvzemanja materiala/oblik.  

Odlivanje, stiskanje, vlivanje: Pri odlivanju se izdela kalup, nato pa se vanj vlije ali nanaša drug material, kot so 

npr. tekoče gline, mavec, vosek, taljena kovina (bron, jeklo, aluminij, kositer), plastika, polimerne smole. Pri 

stiskanju in odtiskovanju se material stisne v kalup. Umetnik lahko iz istega kalupa naredi več kopij istega 

dela.    

Odvzemanje: Pri tej tehniki umetnik praviloma uporablja orodja in/ali stroje za oblikovanje oblike z 

odstranjevanjem materiala iz trdnejših materialov, kot so kamen, les, porobeton, polistiren. Likovno se 

izražamo s pomočjo klesanja, rezbarjenja, večosnega rezkanja, brušenja in izrezovanja.   

Dodajanje: Umetnik združuje, sestavlja, tridimenzionalno tiska, montira, spaja, lepi, veže, vari, vijači, šiva 

različne oblike, materiale ali/in predmete (naravne ali izdelane).   
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KIPARSKI MATERIALI, TEHNIKE IN POSTOPKI 
 

CILJI 

Dijak: 

O: pridobiva znanja in potrebne veščine, povezane z modeliranjem, odlivanjem, dodajanjem, odvzemanjem, 

stiskanjem, vlivanjem; 

O: spozna lastnosti in likovne izraznosti raznovrstnih materialov, kot so glina, glinene mase, mavec, les, kamen, 

kovine, naravni in umetni kompozitni in drugi materiali; 

O: spoznava in uporablja izbrane tehnike in ustrezne postopke glede na izbrani material in želeni končni 

izdelek; 

O: spoznava, opazuje in analizira tehnološke značilnosti kiparskih del nekaterih avtorjev; 

O: spoznava izbrane postopke izdelave in veščine, povezane s tradicionalnimi obrtmi; 

O: snuje in ustvarja kiparska dela iz izbranih materialov s pomočjo ustreznih orodij, tehnik in postopkov; 

O: razume in uporablja različne tehnike in tehnologije, ki se uporabljajo pri kiparjenju, vključno z 

modeliranjem z glino in izdelavo keramičnih izdelkov; 

O: razvija osnovne kiparske spretnosti, kot so modeliranje in oblikovanje v glini.  

 

STANDARDI ZNANJA 

Dijak: 

» prepozna in opiše obravnavane materiale, orodja in tehnološke procese; 

» pozna osnove uporabnosti obravnavanih sodobnih tehnologij; 

» izbira in ustrezno uporabi najprimernejše materiale, orodja in tehnike za snovanje in ustvarjanje lastnih 

kiparskih del; 

» opiše osnovne tehnološke vidike lastnih in drugih prikazanih kiparskih del.  

 

TERMINI 

◦ modeliranje   ◦ odlivanje   ◦ dodajanje   ◦ odvzemanje   ◦ stiskanje   ◦ vlivanje   ◦ material   ◦ glina   ◦ glazura   

◦ keramika   ◦ mavec   ◦ vosek   ◦ taljena kovina (bron, jeklo, aluminij, kositer)   ◦ plastika    
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